
Atti Parlamentari — 11066 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXII — 1* SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA BEL 1 5 DICEMBRE 1 9 0 6 

Sui lavori parlamentari . 
P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 

l 'onorevole presidente del Consiglio. 
GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Prego la Camera di vo-
ler stabilire di tenere domani, domenica, 
una seduta, met tendo nell 'ordine del giorno 
i provvedimenti per le s t rade ferrate, di 
cui la relazione è s ta ta distr ibuita. 

Prego inoltre di continuare nella seduta 
ant imeridiana di lunedì la discussione sul 
bilancio della marina, ponendo, dopo di 
essa, nell 'ordine del giorno, le disposizioni 
sul collocamento a riposo degli assistenti 
del Genio navale: le modificazioni alla legge 
25 dicembre 1904 per miglioramento agli 
st ipendi degli ufficiali inferiori e subal terni 
della regia marina; le modificazioni alle nor-
me per l ' avanzamento del personale di mac 
china della regia mar ina : le modificazioni 

' alla legge sulla leva mar i t t ima; e finalmente 
(si t r a t t a di una questione di termini sem-
plicemente) la proroga del termine asse 
gnato dalla legge 25 giugno 1905 sulla con-
servazione dei monumenti . 

CAVAGN ARI. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
CAVAGNARI. Vorrei pregare l 'ono 

revole presidente del Consiglio di volersi 
compiacere di stabilire un altro giorno pe r l a 
discussione del disegno di legge sulle fer-
rovie. La relazione, se non erro, è s t a t a di-
s t r ibui ta poco fa. Non abbiamo neppure il 
tempo per leggerla, mentre si t r a t t a di un 
preventivo di 600 e più milioni. Dateci al-
meno il tempo di poterla esaminare e pon-
derare 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole presidente del Consiglio. 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Onorevole Cavagnar , il 
provvedere alle ferrovie costituisce il pro-
blema più urgente per l ' I ta l ia . D 'a l t ra par te 
si è discusso una se t t imana intera sul ser-
vizio ferroviario, quando si aveva già sot-
t 'occhio il disegno di legge delle ferrovie. 
Ora poiché la relazione della Commissione 
non muta il disegno di legge ministeriale, e 
la relazione è s ta ta s t ampa ta e dis tr ibui ta 
nel termine prescri t to dal regolamento, io 
la prego di non volere insistere nella sua 
opposizione. 

CAVAGNARI. Ebbene, acconsento al de-
siderio dell'onorevole presidente del Consi-
glio, e domando alla cortesia della Presi-
denza di iscrivermi nella discussione gene-
rale. (Ilarità)., 

[ P R E S I D E N T E . Dunque l 'onorevole pre-
sidente del Consiglio propone che si tenga 
seduta domani per discutere l 'ordinamento 
ferroviario, e poi che lunedì mat t ina , dopo 
il bilancio della marina, se r imarrà tempo, 
si discutano i vari disegni di legge dei quali 
egli ha f a t t o l'elenco. 

Se non vi sono osservazioni in contrario, 
così res ta stabilito. 

(Così è stabilito). 

Inierrogazioni e interpel lanze . 

P R E S I D E N T E . Prego gli onorevoli se-
gretarii di dar le t tura delie domande d'in-
terrogazione pervenute alla Presidenza. 

L U C I F E R O ALFONSO, segretario,legge: 

« II sot toscr i t to in te r rogal i ministro delie 
poste e dei telegrafi, se intenda modificare 
la disposizione por t a t a dal § 99 del Bollet-
tino 15 febbraio 1902, perchè nelle f a t t u r e 
di commercio a f f r ancag l i con 2 centesimi, 
possa essere manoscri t to l 'elenco delle merci 
f a t t u r a t e per elementare necessità, e se non 
sia il caso, occorrendo, di presentare imme-
diata part icolare disposizione legislativa. 

« Chiesa ». 

« Il sottoscri t to interroga il presidente 
del Cons'glio, per sapere se nel più breve 
tempo la ci t tà di Napoli potrà r iavere la 
propria rappresentanza comunale. 

« Capece-Minutolo ». 

« Il sottoscri t to chiede d ' i n t e r roga re il 
ministro di grazia e giustizia, per conoscere 
i suoi intendiment i riguardo alla sistema-
zione del personale straordinario degli eco-
nomati generali dei benefìci vacanti. ' 

« Pani è ». 

« 11 sottoscri t to chiede d ' interrogare l 'o-
norevole ministro delle finanze, per sapere 
se e quando intenda provvedere alla pre-
sentazione del nuovo organico per i capi 
laboratorio delle man i fa t tu re e dei magaz-
zini di deposito dei tabacchi. 

« Pani è ». 

« I l sot toscri t to chiede d ' in te r rogare l'o-
norevole ministro dell ' interno, sulle ragioni 
per le quali si sono sospesi in Girifalco i 
lavori contingibili ed urgenti alle case dan-
neggiate dal ter remoto. 

« Stagliano ». 


